



故掌

英國政府在接管新界之

人買辦同行。

慨激昂。

前，首先要考慮的是交通運輸問題。駱克的新界調查報告，對於海上交通方面，有吐露港、后海灣、青山灣三條航線；陸上交通方面，除了驛馬遞以外，只能行走用人力拉動的獨輪木頭車。因此，考慮到軍警運輸要用海運較為方便。

那時鄉民抗英組織中負責文書工作的吳介璋，已被駱克秘密收買過去，按日提供情報資料。吳介璋所用的日期是農曆，而駱克則在旁加註公曆日期；因此，留在檔案裏的記錄，再參證其他史料，就更了解當日的實際情況。

### 抗英動力來自土地權益

屏山當時也曾被英國政府考慮作為新界政治中心的地點：因為后海灣的海上交通，可通內陸河流經慶村墟、元朗舊墟。一八九九年三月二十八日（農曆二月十七日），香港警察總監梅軒利曾到屏山，勘察地方環境，擬在一個名為埔落山的山崗上購一幅地，蓋搭棚屋。那時尚未接管新界，未有表露警察總監身份，可能與一般外藉商人司去，也有華

吐露港、后海灣、青山灣三條航線；陸上交通方面，除了驛馬遞以外，只能行走用人力拉動的獨輪木頭車。因此，考慮到軍警運輸要用海運較為方便。

那時鄉民抗英組織中負責文書工作的吳介璋，已被駱克秘密收買過去，按日提供情報資料。吳介璋所用的日期是農曆，而駱克則在旁加註公曆日期；因此，留在檔案裏的記錄，再參證其他史料，就更了解當日的實際情況。

# 元朗東平社學大集會

## 百年新界話滄桑

在英國政府接管新界前，香港有些外國商

行也曾考慮過將來在新界發展商業的計劃，首先要探討的問題當然是土地，因此初期前

往新界各區接觸的多是華人買辦。因土地問

題而產生的種種謠言，加上民族情緒、語言隔閡等因素，鄉民抗英起於星星之火，不久便成燎原之勢。

三月三十日（農曆二月十八日），元朗區鄉察總監梅軒利曾到屏山，勘察地方環境，擬在東平社舉行大集會。出席集會的人士，有屏山、慶村、錦田、八鄉、十八鄉及屯門的代表。發言者之中，以鄧青士最為康

東平社學位於元朗舊墟大王古廟附近。社學的名稱，始於明代，洪武八年，公元一三七五年，一月立社學，下詔鄉社皆置學，以教民間子弟。清制在大鄉巨鎮各置社學，以生員為社師，免其差役。凡近鄉子弟，年十二歲以上，二十歲以下，有志學文者，令入學肄業。

在東平中學，鄉民代表當日在社學集會，初步決定成立「太平公局」，推舉鄧青士為總領隊，以姓為組織單位，在旗幟上還用紅、黃、藍，任擇一色，旗上寫一個大的姓字，以資識別。如屬村莊的團練，則寫團練的名稱，另加姓字。

鄧青士以鄧國林、鄧植亨為副手，即時展開「太平公局」的活動工作。根據吳介璋供給駱克的情報資料，鄧青士最先簽約上水廖雪谷、粉嶺彭少垣、大埔頭鄧茂、丙崗侯翰階、新田文禮堂等於四月一日（農曆二月十一日）到東平社學開會，商討聯合抗英大計。（之十六）